
LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 4/1819 
4. Wahlperiode 25.10.2005 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Wolfgang Riemann, Fraktion der CDU 
 
 
Allgemeine und politische Bildung 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Im Jahr 2002 führten folgende Vereine und Organisationen allgemeine 
und politische Bildung - gefördert durch das Ministerium für Arbeit, Bau 
und Landesentwicklung - zu folgenden Konditionen durch: 
 
- Arbeit und Leben Rostock e. V. 107,4 T€ 
 44 Std. allgemeine, 867 Std. politische Bildung 117,9 €/Std. 
 
- Arbeit und Leben Schwerin e. V. 155,5 T€ 
 76 Std. allgemeine, 1.808 Std. politische Bildung 82,5 €/Std. 
 
- AWO Güstrow 73,3 T€ 
 1.867 Std. allgemeine Bildung 39,0 €/Std. 
 
- AWO Westmecklenburg 67,5 T€ 
 2.200 Std. allgemeine Bildung 31,0 €/Std. 
 
- AWO Neubrandenburg 53,3 T€ 
 1.007 Std. 53,0 €/Std. 
 
- AWO Landesverband 94,9 T€ 
 750 Std. allgemeine, 150 Std. politische Bildung 105,0 €/Std. 
 
- politische Memoriale e. V. Schwerin 86,9 T€ 
 949 Std. politische Bildung 91,6 €/Std. 
 
- RAG Bildung GmbH Benedict School HGW 29,8 T€ 
 450 Std. allgemeine Bildung 66,2 €/Std. 
 

  
Der Minister für Arbeit, Bau und Landesentwicklung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 24. Oktober 2005 beantwortet. 
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Vorbemerkung 
 
Eine Zusammenstellung detaillierter Statistiken zu sämtlichen Inhalten der Fragestellungen 
liegt der Landesregierung nicht vor. Die nachfolgenden Antworten beziehen sich auf die im 
Vorspann der Kleinen Anfrage genannten Vereine und Organisationen. Anzumerken ist 
weiterhin, dass sich die Angaben der im Vorspann genannten Förderungen auf Weiter-
bildungsleistungen aus dem Jahre 2003 beziehen. Fördertechnisch konnten sie jedoch den 
Bewilligungen des Jahres 2002 zugeordnet werden. 
 
 
 

1. Gibt es weitere Vereine und Organisationen, die - gefördert durch das 
Land - im Jahr 2002 allgemeine und politische Bildung durchführten 
(falls diese Frage mit „ja“ beantwortet wird, bitte Verein, Förder-
summe, geleistete Stunden nach allgemeiner und politischer Bildung 
getrennt sowie Stundensatz darstellen)? 

 
 
 
Ja, es gibt weitere Vereine und Organisationen, die - gefördert durch das Land - im Jahre 
2002 allgemeine und politische Bildung durchgeführt haben. Darüber hinaus wird auf die 
Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
 

2. Sind die oben und unter der Beantwortung zur Frage 1 dargestellten 
Vereine und Organisationen anerkannte Bildungsträger im Jahr 2002 
(falls die Frage im Einzelfall verneint werden muss, bitte darstellen, 
warum trotzdem gefördert wurde)? 

 
 
 
Bei allen im Vorspann der Kleinen Anfrage genannten geförderten Bildungsträgern handelt es 
sich um Einrichtungen, die nach § 6 Weiterbildungsgesetz M-V staatlich anerkannt sind. 
 
 
 

3. Wie viele Teilnehmer hatten die Kurse zur Weiterbildung der o. g. 
Vereine und Verbände sowie die unter der Frage 1 aufgeführten Ver-
eine und Verbände (bitte getrennte Darstellung nach allgemeiner und 
politischer Bildung)? 

 
 
 
Eine nach allgemeiner und politischer Bildung unterschiedene Teilnehmerzahl für die 
einzelnen Maßnahmen ist  - soweit es die verfügbaren Unterlagen zulassen - den Listen der 
Anlagen zu entnehmen. Darüber hinaus wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
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4. Liegen dem Fördermittelgeber die Bildungspläne der o. g. Vereine 

und Verbände sowie der unter der Frage 1 benannten vor (falls die 
Frage zu bejahen ist, bitte als Anlage beifügen, falls die Frage im Ein-
zelfall zu verneinen ist, bitte darstellen, warum kein Bildungsplan ein-
gereicht und geprüft wurde)? 

 
 
 
Die dem Fördermittelgeber vorliegenden Aufstellungen über die einzelnen Maßnahmen der 
geförderten Weiterbildungsträger sind den Listen der Anlagen zu entnehmen. Der Träger 
„RAG Bildung GmbH Benedict School HGW“ hat zugesagt, eine entsprechende Aufstellung 
schnellstmöglich zur Verfügung zu stellen. Darüber hinaus wird auf die Vorbemerkung 
verwiesen. 
 
 
 

5. Wie begründet das zuständige Ministerium die unterschiedlichen 
Stundensätze von 31 €/Std. bis zu 117,9 €/Std.? 

 Gibt es für den Bereich keinerlei Vorgaben für Stundensätze? 
 
 
 
Die unterschiedlichen Stundensätze ergeben sich aus den unterschiedlichen Finanzierungs-
plänen der Bildungsträger. Neben den Zuwendungen und den Teilnehmerbeiträgen verfügen 
einige Bildungsträger über weitere Finanzierungsmöglichkeiten, die anderen nicht zur 
Verfügung stehen. Die Höhe der Zuwendungen gleicht das unterschiedliche Maß an 
Bedürftigkeit der Träger aus, soweit dies förderrechtlich zulässig und sachgerecht ist. 
 
 
 

6. Wie wird der Erfolg der Bildungsmaßnahmen geprüft (bitte Einzelfall-
darstellung)? 

 
 
 
Die Zuwendungen an die Bildungsträger werden auf deren Antrag hin genehmigt, wenn die 
förderrechtlichen Voraussetzungen erfüllt sind. Die sachgerechte Verwendung der 
Fördergelder haben die Bildungsträger im Rahmen eines Mittelverwendungsnachweises nach 
Abschluss der Maßnahmen darzulegen. 
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Arbeit und Leben e. V. Schwerin - Weiterbildungsmaßnahmen im Jahr 2003 
 

Anzahl der 
Teilnehmer 

Alter der Teilnehmer Lfd. 
Nr. 

Titel der Maßnahme Anzahl 
Stunden 

Zeitraum 

ges. m w < 25 25 - 30 31 - 50 > 50 

1 Gesellschaft, Kommunikation und Politik 50 02.01.-06.01. 19 9 10 9 8 2 0 

2 Was heißt lebenslanges Lernen? 16 17.01.-18.01. 12 1 11 0 2 7 3 

3          Sozialstruktur im Brennpunkt - Wie steht es mit 
Gleichheit und Gerechtigkeit in den neuen BL? 

52 26.01.-31 .01. 26 8 18 2 7 17 0

4 Auschwitz als Lernort 82 30.01.-07.02. 11 4 7  0 11 0 

5          Heimat-Region-Zukunft - vom Gefühl zur selbst-
bewussten Aneignung 

55 01.02.-06.02. 16 8 8 5 7 4 0

6          Soziale Fähigkeiten in der Selbsthilfegruppe 
Allgemeine Bildung 

9 14.02.-15.02. 17 4 13 0 5 6 6

7 Wir wollen mehr voneinander verstehen 26 0703.-09.03. 8 0 8 0 1 5 2 

8          Ein Leid mit dem Leiten Konfliktbewältigung im 
politischen Alltag 

48 10.03.-14.03. 10 9 1 0 2 8 0

9           Völkerrecht 21 21.03.-23.03. 11 7 4 2 0 8 1

10 Virginia Woolf und die Unabhängigkeit des Geistes 21 21.03.-23.03. 10 0 10 0 0 6 4 
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Anzahl der Teilnehmer Alter der Teilnehmer Lfd. 

Nr. 
Titel der Maßnahme Anzahl 

Stunden 
Zeitraum 

ges. m w < 25 25 - 30 31 - 50 > 50 

11 Mitbestimmung des Betriebsrates 16 02.04.-03.04. 8 4 4 0 0 6 2 

12 Deutsch-Polnische Jugendbegegnung in Suwalki 53 11.04.-17.04. 5 3 2 5 0 0 0 

13 Bürgerschaftliches Engagement von Seniorinnen und 
Senioren Allgemeine Bildung 

28         27.04.-30.04. 26 18 8 0 0 2 24

14            Schulverweigerer/Schulaussteiger
Allgemeine Bildung 

22 28.04.-29.04. 16 1 15 1 1 9 5

15 Gesellschaft, Kommunikation und Politik 62 11.05.-16.05. 15 4 11 8 1 6 0 

16 Schlichten statt richten Modul I 21 25.05.-27.05. 10 7 3 10 0 0 0 

17 Die ganze Welt ist Bühne 40 02.06.-06.06. 19 0 19 19 0 0 0 

18 Soziale Strukturen heute - Wie steht es mit Gleichheit 
und Gerechtigkeit in den neuen Bundesländern? 

52         10.06.-14.06. 18 9 9 3 8 7 0

19 Schulung ehrenamtlicher Richter Schwerin (LAG) 4 12.06. 19 11 8 0 0 13 6 

20 Die ganze Welt ist Bühne 40 15.06.-19.06. 14 3 11 14 0 0 0 

21 Berlin - Lernort deutscher Geschichte 8 20.06. 42 1 41 34 0 7 1 

22 Das Kinder- und Jugendhilferecht auf der Grundlage 
des KJHG 

16         20.06.-21.06. 14 1 13 0 0 10 4

23 Gesprächsführung in Selbsthilfegruppen Allgemeine 
Bildung 

12         20.06.-21.06. 12 1 11 0 1 6 5
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Anzahl der Teilnehmer Alter der Teilnehmer Lfd. 

Nr. 
Titel der Maßnahme Anzahl 

Stunden 
Zeitraum 

ges. m w < 25 25 - 30 31 -50 > 50 

24 Das Gedächtnis der Gesellschaft und die Gedenk-
stätten 

48         22.06.-27.06. 18 7 11 14 2 2 0

25 Schulung ehrenamtlicher Richter Stralsund (LAG) 4 25.06.        26 15 11 0 0 19 7

26 Schlichten statt richten Modul II 21 29.06.-01.07.        11 8 3 11 0 0 0

27 Berlin - Lernort dt. Geschichte 8 01.07. 48 6 42 42 0 6 0 

28 Drogen und Drogenmissbrauch 26 07.07.-09.07. 20 2 18 0 0 9 11 

29 Konfliktentstehung und -bewältigung 26 07.07.-09.07. 20 1 19 0 0 15 5 

30 Es geht auch ohne Mann 60 06.07.-11.07. 10 0 10 10 0 0 0 

31 Es geht auch ohne Frau 61 20.07.-25.07. 9 9 0 9 0 0 0 

32 Frauen - Lebensentwürfe in bewegter Zeit 42 31.07.-05.08. 12 0 12 0 0 2 10 

33 Der Reiz der Fremde 62 11.08.-16.08. 15 6 9 15 0 0 0 

34 Die Vision eines ökologischen Dorfes 70 16.08.-24.08. 28 14 14 18 10 0 0 

35 Deutsch-französische Jugendbegegnung in M-V 66 17.08.-23.08. 28 13 15 24 4 0 0 

36 Projekt: Ehrenfriedhof Opfer des Faschismus 96 01.08.-31.08. 10 1 9 10 0 0 0 

37 Auschwitz als Lernort 54 31.08.-05.09. 26 11 15 26 0 0 0 

38 Schlichten statt richten Modul III 21 08.09.-10.09. 11 8 3 11 0 0 0 

39 Schulung Ehris HST LAG 4 18.09. 23 17 6 0 0 17 6 

40 Schulung Ehris HST LSG 4 18.09. 4 1 3 0 0 2 2 
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Anzahl der Teilnehmer Alter der Teilnehmer Lfd. 

Nr. 
Titel der Maßnahme Anzahl 

Stunden 
Zeitraum 

ges. m w < 25 25 - 30 31 -50 > 50 

41 Schulung Ehris SN LSG 4 24.09. 6 4 2 0 0 0 6 

42 Mitbestimmung des Betriebsrates 16 24.09.-25.09. 8 5 3 0 0 5 3 

43 Schulung Ehris SN LAG 4 25.09. 26 14 12 0 0 18 8 

44 Die Sprachlosigkeit überwinden 61 06.10.-11.10. 12 4 8 10 2 0 0 

45 Regionalpolitik in der Region Aragon Jugendbeg. in 
Spanien 

61         13.10.-20.10. 12 7 5 8 4 0 0

46 Integrationspolitik in Schweden 38 26.10.-31.10. 17 6 11 0 0 11 6 

47 Mobbing am Arbeitsplatz 19 27.10.-28.10. 17 1 16 0 0 13 4 

48 Heimat - Region - Zukunft 55 02.11.-07.11. 15 3 12 0 3 12 0 

49 Schulung Ehris HST LSG 4 06.11. 7 5 2 0 0 4 3 

50 Jüdische Geschichte in Schwerin 5 11.11. 22 11 11 21 0 1 0 

51 Schulung Ehris HST LAG 4 18.11. 25 16 9 0 0 16 9 

52 Schulung Ehris NBG LAG 4 19.11. 15 8 7 0 0 9 6 

53 Schulung Ehris NBG LSG 4 20.11. 9 2 7 0 0 4 5 

54 Schulung Ehris SN LAG 4 27.11. 17 9 8 0 0 7 10 

55           Verbraucherschutz und Versicherungen 25 28.11.-30.11. 10 3 7 1 1 7 1

56 Schulung Ehris SN LSG 4 03.12. 9 6 3 0 0 0 9 
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Anzahl der Teilnehmer Alter der Teilnehmer Lfd. 

Nr. 
Titel der Maßnahme Anzahl 

Stunden 
Zeitraum 

ges. m w < 25 25 - 30 31 - 50 > 50 

57          Gesprächsführung und Moderation Allgemeine 
Bildung 

7 08.12. 10 6 4 1 0 3 6

58 Soziales Gedächtnis ohne Zeitzeugen? 27 12.12.-14.12. 18 12 6 2 5 11 0 

59 Gegenläufige Tendenzen zum Bevölkerungsschwund 
im ländlichen Raum 

14         18.12. 17 6 11 2 1 9 5

60 Projekt: Heile Welten Scherbenhaufen 100 01.01.-31.12. 4 0 4 4 0 0 0 

61 Fremde und Heimat - Ein Projekt zur Integration von 
Aussiedlern 

50         01.06.-31.12. 102 38 64 26 6 59 11

Gesamt 1.937 1.055 398 657 377 81 401 196
 davon allgemeine Bildung: 78         
 davon politische Bildung: 1.859         
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AWO-Familienzentrum Güstrow, Weiterbildungsmaßnahmen 2003 
 
Lfd. Nr. Seminar- bzw. Kurstitel Anzahl Stunden Anzahl Teilnehmer 

I. Eltern - Kind - Arbeit   

1    Geburtsvorbereitung 38 127

2 Wassergewöhnungskurse für Eltern und Babys 225 2.884 

3 Entwicklungsanregungen für Eltern mit Kindern bis 1 Jahr 260 1.686 

4 Entwicklungsanregungen für Eltern mit Kindern von 1-2 Jahre 356 2.226 

5    Elterngespräche 12 99

6 Unterstützung bei der körpergerechten Haltung von Kindern 11 93 

7 Musische Früherziehung für Eltern und Kinder 21 124 

8 Elternkurs Starke Eltern - Starke Kinder 18 45 

9 Entwicklungsanregungen für Eltern mit Kindern ab 2 Jahre 18 82 

gesamt 959 7.366
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Lfd. Nr. Seminar- bzw. Kurstitel Anzahl Stunden Anzahl Teilnehmer 

II    Gesundheitsbildung

10 Beweglichkeit und geistige Konzentration im Alter 43 262 

11 Vollwertkost - eine Möglichkeit gesunder Ernährung 85 223 

12 Wege zur Entspannung - Yoga 88 434 

13    Herz-Kreislauf-Training 96 579

14 Stressbewältigung - Qigong 72 194 

15 Wege zu einer besseren Figur 36 180 

16    Walking 23 131

17 Leben mit Diabetes 54 228 

18    Rückenschule 12 29

gesamt 509 2.260

Ill Kultur, Traditionen, Gestalten   

19 Kunst der Textilgestaltung 25 28 

20 Traditionelles und modernes Liedgut 48 119 

21 Techniken der kreativen Verarbeitung von Naturmaterialien 30 96 

22 Zeichentechniken u. Geschichte der Malerei 36 79 

gesamt 139 322
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Lfd. Nr. Seminar- bzw. Kurstitel Anzahl Stunden Anzahl Teilnehmer 

IV. Allgemeine, politische und kulturelle Themen   

23 Allgemeine, politische Themen 109 614 

24    Donnerstags-Gespräche 16 129

25    Sprachkurse 240,4 941

26 Multiplikatorenkurs Jugend und Computerspiele 14 31 

gesamt 379,5 1.715

 gesamt geplante Stunden 1867  

 gesamt realisierte Stunden 1.986,5 11.663 
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Politische Memoriale e. V. Schwerin -  Weiterbildungsveranstaltungen im Jahr 2003 
 

Seminar- bzw. Kurstitel Zeitraum    Anzahl TN davon Anzahl

Gesamt männl.weibl. Stunden

Pädagogische Arbeit mit der Ausstellung in Alt Rehse 13.01. 8 1 7 7 

Zur inhaltlichen Arbeit in den Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin 14.01. 7 5 2 7 

Die Geschichte der Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin 23.01. 10 8 2 7 

Der Gedenktag und Alt Rehse 27.01. 9 2 7 10 

Lehrerweiterbildung zur Einbeziehung der Ausstellung      

„Dokumentation zum politischen Missbrauch des Strafvollzuges in 
Bützow“ 

25.02.     9 6 3 2

Pädagogische Modelle zur Gedenkstättenarbeit in Wöbbelin 27.02. 18 14 4 7 

Leben mit und Verantwortung für historische(n) Orte 04.03. 10 4 6 7 

Zur Geschichte der Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin 12.03. 10 6 4 7 

Gedenkstättenfahrt nach Ravensbrück 12.03. 39 22 17 9 

Zur Geschichte der Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin 13.03. 11 4 7 7 

Innerdeutsche Grenze - Zum Umgang mit der Vergangenheit 14.03. - 15.03. 30 8 22 16 

Zu den Perspektiven der inhaltlichen Arbeit in Wöbbelin 18.03. 7 4 3 7 

Seminar für die schulische und außerschulische Bildungsarbeit zum 
Dokumentarfilm über die „Aktion Rose“ 

19.03.     16 8 8 5

    
      

 12 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 4. Wahlperiode Drucksache 4/1819 
  

 
Seminar- bzw. Kurstitel Zeitraum    Anzahl TN davon Anzahl

Gesamt männl.weibl. Stunden

„Dann standen wir vor dem Nichts ...“ Aktion Rose 19.03. 12 10 2 3 

Die ehemalige Reichsärzteführerschule als Erinnerungs-,Bildungs- 
und Begegnungsort 

24.03.     8 1 7 7

Mythos und Wirklichkeit der Cap-Arcona-Katastrophe 26.03. 8 3 5 7 

Gesellschaft, Region und soziales Gedächtnis 28.03. - 31.03. 10 5 5 44 

Gedenkstättenfahrt nach Neuengamme 01.04. 41 17 24 9 

Ein Land und seine Erinnerungszeichen - eine seminaristische 
Rundreise zu Orten der Geschichte, des Gedenkens ... 

30.03. - 04.04. 23 10 13 66 

Lernwerkstatt "Fördert Geschichtspädagogik das Vergessen?“ 10.04. 9 5 4 7 

Alt Rehse und die ehemalige Reichsärzteführerschule      15.04. 10 3 7 7

Kriegskinder - Flüchtlingskinder - gesellschaftliches Beschweigen 
und individuelle Erinnerung 

21.04. - 26.04. 8 4 4 58 

Begegnung der Generationen - Erinnerungsorte als Begegnungs-
stätten 

28.04.     8 5 3 8

Begegnung der Generationen 01.05. - 03.05. 13 6 7 21 

Die Geschichte des KZ-Außenlagers Wöbbelin 09.05. 10 7 3 7 

Die Musealisierung historischer Orte - Förderung der Museenland-
schaft in M-V 

11. - 12.05. 56 24 32 18 

Alt Rehse als Lernort 17.05. 8 4 4 6 
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Seminar- bzw. Kurstitel Zeitraum    Anzahl TN davon Anzahl

Gesamt männl.weibl. Stunden

Wöbbelin - Ein Ort mit mindestens zwei Themen 19.05. 10 4 6 7 

Was sagen uns historische Orte am Beispiel Alt Rehse 27.05. 7 1 6 7 

Die ehemalige Reichsärzteführerschule als Erinnerungs-, Bildungs- 
und Begegnungsort 

26.06.     10 3 7 8

„Die Befreiung des KZ Wöbbelin“/Gespräch mit Zeitzeugen 04.08. - 07.08. 8 4 4 14 

Lernwerkstatt II - Zum Umgang mit der NS-Vergangenheit 05.08. 7 4 3 6 

Spurensuche und Dokumentation - Workcamp 01.08. - 14.08. 15 11 4 156 

Die Cap-Arcona-Katastrophe und das Erinnern an ihre Opfer 27.08. 8 2 6 7 

Alt Rehse und die ehemalige Reichsärzteführerschule -Konzeption 
zur Darstellung historischer Orte 

01.09.     8 3 5 8

„Spurensuche“ - Internationales Workcamp 30.08. - 14.09. 17 10 7 184 

Seminar „Gedenkstättenarbeit in Rostock“ 16.09./17.09. 8 3 5 12 

Seminar „Gedenkstättenarbeit in Rostock“ 23.09./29.09. 8 3 5 11 

Fünfzig Jahre 17. Juni 1953 - und danach? 01.10. 19 8 11 7 

Seminar „Gedenkstättenarbeit in Rostock“ 07.10. 8 3 5 6 

Ein Land und seine Erinnerungszeichen - eine seminaristische 
Rundreise zu Orten der Geschichte, des Gedenkens ... 

13.10. - 17.10. 20 6 14 60 
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Seminar- bzw. Kurstitel Zeitraum    Anzahl TN davon Anzahl

Gesamt männl.weibl. Stunden

Wehrmachtstrafvollzug - Das Beispiel Anklam 17.10. 36 10 26 7 

Zur Musealisierung historischer Orte in M-V 19.10. - 20.10. 30 9 21 18 

Leitlinien inhaltlicher Arbeit an historischen Orten 28.10. 10 4 6 8 

Gedenkstättenbesuche in der Altersstufe Klasse 5/6 04.11. 9 7 2 6 

Seminar zu Fragen der Integration und der Rolle des Holocaust bei 
der Identitätsbildung 

09.11. - 11.11. 11 7 4 24 

Führung und Diskussion in der Ausstellung „Nicht nur Prora ... 
Erinnerungsorte Mare Balticum: Alt Rehse, Prora, Peenem.“ 

13.11.     19 6 13 2

Führung und Diskussion in der Ausstellung „Nicht nur Prora ... 
Erinnerungsorte Mare Balticum: Alt Rehse, Prora, Peenem.“ 

13.11.     12 0 12 2

Die Geschichte des KZ-Außenlagers Wöbbelin 15.12. 18 16 2 7 

Perspektiven und Strukturen der inhaltlichen Arbeit am histo-
rischen Ort 

16.12.     10 5 5 7

Gesamt      325716 391 940
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AWO-Familienbildungsstätte Westmecklenburg, Weiterbildungsmaßnahmen 2003 
 
Lfd. 
Nr. 

Titel der Maßnahme Stunden ges. männl. weibl. Zeitraum < 25 25 - 50 > 50 

          
1 PEKiP-Kurse, 39 Kurse 770 312 8 304 Jan - Dez 44 268 0 
2 Eltern-Kind-Gruppen 2. - 4. Lebensjahr, 14 Kurse 278 102 5 97 Jan - Dez 14 88 0 
3 Wassergewöhnung für Eltern mit Babys 20 Kurse 160 187 9 178 Jan - Dez 14 173 0 
4 Wassergewöhnung für Eltern mit Kindern 2. - 5. Lj., 20 Kurse 96 118 18 100 Jan - Dez 6 111 1 
5 Eltern-Kind-Turnen, 6 Kurse 77 39 3 36 Jan - Dez 2 37 0 
6 Säuglingspflegekurs, 3 Kurse 16 26 11 15 Jan - Dez 6 20 0 
7 Geburtsvorbereitung Frauen, 16 Kurse 288 141 0 141 Jan - Dez 22 119 0 
8 Geburtsvorbereitung Paare, 14 Kurse 252 136 68 68 Jan - Dez 13 123 0 
9 Rückenbildungsgymnastik, 13 Kurse 169 116 0 116 Jan - Dez 14 102 0 
10 Babymassagetechnik, 6 Kurse 36 30 1 29 Jan - Dez 4 26 0 
11 Unfallvermeidung in Familienhaushalten, 1 Kurs 8 7 1 6 Jan - Dez 0 7 0 
12 Tai-Chi Entspannungstraining, 2 Kurse 26 17 4 13 Jan - Dez 0 15 2 
13 Wirbelsäulengymnastik, 2 Kurse 26 19 4 15 Jan - Dez 0 14 5 
14 Elterntraining „Triple P“, 3 Kurse 32 24 4 20 Jan - Dez 3 21 0 
15 Deutschkurse für ausländische Ehegatten u. a. Migranten  

o. Berechtigung auf Arbeitsamtskurs, 4 Kurse 
416 43 20 23 Jan - Dez 2 29 12 
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Lfd. 
Nr. 

Titel der Maßnahme Stunden ges. männl. weibl. Zeitraum < 25 25 - 50 > 50 

          
16 Aquarellmalerei, 1 Kurs 26 8 1 7 Jan - Dez 1 6 1 
17 Schwangerenschwimmen, 1 Kurs 41 40 0 40 Jan - Dez 8 32 0 
18 Liederkarussell, 2 Kurse 16 17 2 15 Jan - Dez 2 15 0 

          

 gesamt  3.008 1.382 159 1.223 Jan - Dez 155 1.206 21 
      

 Einzelveranstaltungen         
 Gesprächsabende zu Themen Erziehung und Entwicklung,  

53 Veranstaltungen 
95 382   Jan - Dez    

 Infoveranstaltung Schulfähigkeit von Kindern 3 25   Nov    
 gesamt 98 407   Jan - Dez    
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AWO-Kreisverband Neubrandenburg e. V. - Haus der Familien, Jahr 2003 
 

Lfd.  Titel der Maßnahme Anzahl der Anzahl der Teilnehmer 

Nr.  Unterrichtsstunden Erw. + Kind w. (Erw.) m. (Erw.) 
1      Spielkreis 204,90 140 68 2

2      Babymassage 20,00 24 12 0

3      PEKiP 116,00 98 49 0

4      Krabbelgruppe 170,40 132 66 0

5      Miniclub 101,10 70 34 1

6      Musikalische Früherziehung 21,32 26 13 0

7 Starke Eltern - Starke Kinder 199,98 33 26 7 

8      Geburtsvorbereitung 148,80 53 53 0

9      Rückbildungsgymnastik 65,20 28 28 0

10      Herz-Kreislauf-Gymnastik 87,96 51 51 0

11      Wirbelsäulengymnastik 86,64 43 43 0

12      Beckenbodengymnastik 51,92 24 24 0

13      Energetisierende Übungen/Yoga 42,66 20 18 2

14      Hardanger 13,33 6 6 0

15      Thematische Veranstaltungen 6,33 15 14 1

Gesamt 1.336,54 763 505 13      
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Kreisarbeitsgemeinschaft „Arbeit und Leben“ Rostock e. V. 
Zeitraum vom 01.01. bis 31.12.2003 
 

Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema    Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

01 
P 

13.01. - 15.01.2003 
Rostock 

Grundlagenseminar „PersVG“ M-V  Thammo Stolle 10 24 

02 
A 

22.01. - 05.03.2003 
Rostock 

Gedächtnistraining - Jogging für das Gehirn, Fitness 
für die grauen Zellen in der zweiten Lebenshälfte 

  Dagmar Clodius 10 21

03 
P 

24.01. - 25.01.2003 Gesellschaft auf dem Prüfstand 
Neue gesetzliche Regelungen in der Arbeitsmarkt-
politik - Auswirkungen für Frauen 

ver.di    Cornelia Töpfer
Helga Köppen 

09 12

04 
P 

28.01.2003 
Rostock 

Schmarler Gespräche 
Umsetzung des „Hartz-Papiers“ in der zukünftigen 
Arbeitsmarktpolitik 

Dau wat Dr. Manfred 
Paetzold 

53  04

05 
P 

29.01.2003 
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für Arbeitnehmerinnen 
Familienrecht, Einblicke in Rechtsfragen zum Ehe-
vertrag, Erbrecht in Ehe und Familie, Sorge- und 
Unterhaltsrecht 

    Kyra Meyer 15 06

06 
P 

10.01.2003 
10.02. - 11.06.2003 
Rostock 

Informationsveranstaltung 
Deutsch-Kurs mit Integrationsangeboten für ältere und 
berufsunfähige Migrantinnen und Migranten 

  Nina Semskowa 15 324
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

07 
A 

12.02. - 07.05.2003 
Rostock 

Selbstbehauptungskurs für Seniorinnen und Senioren Dien Hong 
e. V. 

Hartmut Bahlo 
Wolfgang Büttner 

09  08

08 
P 

03.03. - 04.03.2003 
Bad Doberan 

Streiten lernen  
Zum Umgang mit Konflikten 

LpB    Susanne Meyer
Dieter Lünse 

15 16

09 
P 

13.03.2003 
Rostock 

Kaffee interessiert mich nicht die Bohne?  Andrea Kiep 09 08 

10 
P 

18.03. - 20.03.2003 
Rostock 

Alptraum Arbeitsplatz 
Strategien contra Mobbing in Organisationen und 
Verwaltungen 

    Sylvia Gennermann
Sybille Jester 

00 00

11 
P 

19.03.2003 
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für ArbeitnehmerInnen 
Aktualisierungen im Arbeitsrecht (SGB III) und im 
Sozialhilferecht (SHG IV) - Konsequenzen aus dem 
„Hartz-Papier“ zur Reform des Arbeitsmarktes 

    Dr. Manfred
Paetzold 

36 06

12 
A 

21.03. - 23.03.2003 
Rostock 

Workshop für Tanz und Clownerie baf e. V. Lars Meyer 13 15 

13 
P 

15.04.2003 
Rostock 

Schmarler Gespräche 
Miteinander ins Gespräch kommen 
Der Deutsch-Islamische Treffpunkt e. V. und der 
Islamische Bund Rostock e. V. stellen sich vor 

Dau wat 
Rostock 

Human Quarschouli 33 04 

 20 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 4. Wahlperiode Drucksache 4/1819 
  

 

Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

14 
P 

24.04.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Arbeitsrichter 
Aktualisierungen im SGB III und SGB IV 

DGB    Dr. Manfred
Paetzold 

16 06

15 
P 

24.04. - 27.04.2003 
Rostock 

Vorbereitungstreffen tri-nationales Polizistenseminar 
in Rostock 

„Leo 
Lagrange“ 
Nimes 

   10 24

16 
P 

25.04. - 26.04.2003 
Dierhagen 

Seminar für LehrerInnen und Schulsozialarbeiterlnnen 
zur Unterstützung der Arbeit mit Schüler-Schlichtern 

LpB    Jörg Schneider
Nadine Pohlmann 

09 12

17 
P 

05.05. - 07.05.2003 
Mirow 

Argumentieren, um zu überzeugen 
Arbeits- und Sozialpolitik ist nur gemeinsam 
durchzusetzen! 

GdP   Anne Wengenroth 06
Andreas Gudat 
Wengenroth 

20

18 
P 

07.05. - 09.05.2003 
Mirow 

Argumentieren, um zu überzeugen 
Arbeits- und Sozialpolitik ist nur gemeinsam 
durchzusetzen! 

GdP   Anne Wengenroth 08
Andreas Gudat 
Wengenroth 

20

19 
P 

05.05. - 06.05.2003 
Diedrichshagen 

Aufbauseminar 
Streiten lernen -  Zum Umgang mit Konflikten 

LpB    Susanne Meyer
Dieter Lünse 

11 16

20 
P 

07.05.2003 
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für ArbeitnehmerInnen 
Das Mietrecht und der Mieterschutz 
Rechte und Pflichten des Mieters und Vermieters 

 Kai Uwe Glause 10 06 
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

21 
P 

12.05. - 16.05.2003 
Dresden 

Dresden - ein wirtschaftliches, politisches und 
kulturelles Zentrum von europäischem Format 

Bildungsver-
einigung Arbeit 
und Leben 
Sachsen e. V. 

Dr. Gerhard Hennig 
Hanns-Klaus 
Pinkert 

19  32

22 
P 

07.04. - 11.04.2003 
Neuhaus 

Arbeitsschutz/Arbeitssicherheit    

Holger Bruhn 

  GdP Jörg Feldhusen
Hans Hahn 
Dr. Rammelsberg 

12 40

23 
P 

08.05. - 10.05.2003 
Bandelstorf 

Arbeiten und Leben in Deutschland - aber wie ? 
(Aussiedlerseminar) 

VHS    00 00

24 
P 

08.05. - 09.05.2003 
Rostock 

2-Tagesseminar für Betriebsratsmitglieder 
„Mitbestimmungsrechte des Betriebsrates“ 

  Ignatz Heggemann 12 16

25 
P 

12.05. - 15.05.2003 
Rostock 

Handlungsmöglichkeiten des Betriebsrates in Betrieben 
ohne Tarifvertrag - Entgeltregelungen und Mitbestim-
mung des Betriebsrates 

     Klaus Talke
Bernd Fritze 
Sven Beyersdorff 

12 24

26 
P 

15.05.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Sozialrichter 
Die neuen Gesetze für moderne Dienstleistungen am 
Arbeitsmarkt (Die Umsetzung des Hartz-Konzeptes) 

DGB    Dr. Manfred
Paetzold 

13 06
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

27 
P 

17.05.2003 
Rostock 

Gewalt als Signal 
Wahrnehmen, Verstehen, Handeln 

Evangelische 
Akademie M-V 

Jörg Schneider 
Anne Möller 
Petra Vogelsang 
Cornelia Ewert 
Angela Oehmcke 

28  04

28 
P 

22.05.2003 
Schwerin 

Demokratie direkt erleben 
Besuch des Landtages M-V 

  Reinhard Dankert 20 08

29 
P 

27.05.2003 
Berlin 

Berlin - Geschichte einer Stadt 
Besuch des Hauses der Wannseekonferenz 

VHS    Adelia Engel
Alexander Jaschnow

29 11

30 
P 

10.06. - 12.06.2003 
Waren (Müritz) 

Gender Mainstreaming und Gleichstellung 
Tagung der Gleichstellungsbeauftragten der 
Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern 

Frauen-
bildungsnetz 
M-V und GdP 

Dr. Sybille Gundert-
Hock 
Anne Müller 
Rainer Rosenow 

12  12

31 
A 

11.06.2003 
Göldenitz 

Mecklenburg-Vorpommern Geschichte und Tradition: 
Projekttag im Landschulmuseum Göldenitz 
„Rund ums Brot“ und „Die Verwendung gesundheits- 
fördernder Kräuter“ 

    Silvia Sohn 13 08

32 
P 

07.07. - 11.07.2003 
Waren (Müritz) 

Gesellschaft auf dem Prüfstand - Gender Mainstrea-
ming in Beruf und Alltag 
Seminar mit Kinderbetreuung 

GdP   Johanna Großmann 18
Andrea Wehmer 
Petra Liekfeldt 

40
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

33 
P 

07.07. - 09.07.2003 
Rostock 

Zirkuspädagogik 
Spielpädagogische Weiterbildung für Multipli- 
katorInnen 

baf e. V. llja Landsberg 
Annett Lenz 
Udo Bachmann 
Marta Severa Jasse 

08  16

34 
P 

10.07. - 12.07.2003 
Rostock 

Trinationales Vorbereitungsseminar mit Vertretern aus 
Dünkirchen, Gdynia, Rostock 

Rencontre 
Frankreich 

   06 08

35 
P 

08.08. - 15.08.2003 
Rostock 

Trinationales PolizistInnenseminar in Rostock 
Gemeinsame Aufgaben, gemeinsame Probleme 
- Handeln der Polizei in den drei Ländern 

    Michael Silkeit 36 50

36 
P 

10.08. - 15.08.2003 
Rostock 

Verstehen durch Begegnen 
Deutsch-deutsche Gespräche vor Ort zwischen 
politisch und gewerkschaftlich interessierten 
BürgerInnen aus Nordrhein/Westfalen und aus der 
Region Rostock 

VHS 
Oberhausen 

Manfred Morwinsky
Fredi Backmann 

30  40

37      27.08.2003
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für ArbeitnehmerInnen 
„Altersteilzeit - die gesetzliche Möglichkeit des 
gleitenden Übergangs von der Vollzeitarbeit in die 
Altersrente“ 

Bernd Jörss 11 06
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

38 
P 

17.09. - 19.09.2003 
Bandelstorf 

Arbeiten und Leben in Deutschland - aber wie? 
(Aussiedlerseminar) 

VHS    Ulla Jürges
Adelia Engel 
Silvia Sohn 
Elke Fröhlich-
Pohlmann 
Tamara Prokofjieva 
Ute Stempuakowski 

15 25

39 
P 

25.09.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Arbeitsrichter 
„Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz im 
Unternehmen - rechtliche Bestimmungen“ 

DGB    Kirsten
Zimmermann 

10 06

40 
P 

16.09.2003 
Rostock 

Schmarler Gespräche 
„Auseinandersetzung mit der These des Rechtsextre-
mismus" 

Dau wat e. V. Stefan Nadolny 
Claudia Schneider 
Dirk Rösner 

70  04

41 
P 

29.09. - 04.10.2003 
Dahmen 

Rassismus? Gewalt? - Couragiertes Handeln ist gefragt 
Für Demokratie Courage zeigen 

NDC    Grit Gierth
Holger Teichert 
Jens Mätschke 

18 40

42 
P 

04.10. - 12.10.2003 
Nimes 

Gemeinsame Probleme - gemeinsames Handeln 
Aufgaben der Polizei im vereinten Europa 

Leo Lagrange Stephanie Haan 
Christina Rösel 
Kathrin Riester 

17  40
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

43 
A 

05.11. - 17.12.2003 
Rostock 

Selbstbehauptungskurs für Seniorinnen und Senioren Dien Hong 
e. V. 

Hartmut Bahlo 
Wolfgang Büttner 

00  00

44       Seminar-Nr. wurde
nicht vergeben 

45 
A 

20.10. - 29.10.2003 
Rostock 

PC Grundkurs für Anfänger 
für ältere Migrantinnen und Migranten 

   Dieter Majewski 14
Frau Ditz 

18

46 
P 

22.10.2003 
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für ArbeitnehmerInnen 
„Das Arbeitsschutzgesetz“ 

    Kirsten
Zimmermann 

08 06

47 
P 

23.10.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Sozialrichter „Das 
sozialgerichtliche Verfahren - Grundzüge und 
Neuerungen“ 

DGB    Harald Baaske 12 06

48 
P 

30.10.2003 
Rostock 

Tageschulung ehrenamtlicher Arbeitsrichter 
„Arbeits- und Arbeitsförderungsrecht nach Hartz I und 
II sowie Auswirkungen auf die gerichtliche Praxis“ 

DGB Dr. Ulrich Koch 
Ingelore Ehrlich 
Christa Petersmann 
Reinhard Knisch 

42  08

49 
P 

13.10. - 17.10. 2003 
Bremen 

Seniorlnnen - leben in Ost und West Bildungsgem. 
Arbeit und 
Leben 
Bremen e. V. 

Herr Bredemeyer 
Herr Nau 

15  40
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

50 
P 

07.11. - 09.11. 2003 
Wittenbeck 

Gleich kriegste was auf' s Maul! 
Training zur gewaltfreien Konfliktlösung 

LpB   Jörg Schneider 12 18

51 
P 

28.10.2003 
Rostock 

Schmarler Gespräche 
„Und damit soll' n wir leben“ 
Was bringt uns das Arbeitslosengeld II? 
- neue Bestimmungen zum ALG II ab 2004 

Dau wat e.  V. Renate Wulf 
Lisanne Straka 
Dr. Jens Regg 
Dr. Klaus Sühl 
Dr. Gerd-Erich 
Neumann 

166  04

52 
P 

14.11.2003 
Rostock 

Opferschutz bei Sexualstraftaten unter besonderer 
Berücksichtigung der Nebenklagevertretung 

    Verina Speckin
Jana von Majewsky 

00 00

53 
P 

20.11.2003 
Rostock 

„Und damit soll' n wir leben“ 
Was bringt uns das Arbeitslosengeld II? 
- neue Bestimmungen zum ALG II ab 2004 

    Dr. Manfred
Paetzold 
Cornelia Töpfer 

34 03

54 
P 

27.11.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Sozialrichter 
„Das Gesundheitsmodernisierungsgesetz (GMG) 
- Leistungs- und beitragsrechtliche Auswirkungen“ 

DGB     Helmut Kral 08 06

55 
P 

03.12.2003 
Rostock 

Arbeits- und Sozialrecht für Arbeitnehmerlnnen „Das 
Arbeitsvertragsrecht, Kündigung und Kündigungs-
schutzrecht“ 

   Christa Petersmann 08 06
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Lfd. 
Nr. 

Zeitraum 
Ort 

Thema   Partner Referenten Anz.
TN 

Unter. 
Stunden 

56 
P 

11.12.2003 
Rostock 

Schulung ehrenamtlicher Arbeitsrichter 
„Das Arbeitsvertragsrecht, Änderungen im 
Kündigungsrecht“ 

DGB   Christa Petersmann 17 06

57 
A 

10.12.2003 
Rostock 

Weihnachten in Deutschland 
Lieder, Traditionen und Geschichte 

   Nina Semskowa 12
Helga Köppen 

04

 
Anzahl der Teilnehmer gesamt: 1.054 
Anzahl der Unterrichtsstunden gesamt: 1.113 
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AWO-Landesverband Mecklenburg-Vorpommern, Weiterbildungswerk,  
Weiterbildungsmaßnahmen 2003 
 
Lfd. 
Nr. 

Seminar- bzw. Kurstitel Anzahl 
Stunden 

Anzahl 
Teilnehmer

1a Grundkurs Integration - 1. Modul 50 12 

1b Grundkurs Integration - 2. Modul 50 11 

1c Grundkurs Integration - 3. Modul 50 11 

1d Grundkurs Integration - 4. Modul 50 11 

2a Aufbaukurs Integration - 1. Modul 50 12 

2b Aufbaukurs Integration - 2. Modul 50 12 

2c Aufbaukurs Integration - 3. Modul 50 12 

2d Aufbaukurs Integration - 4. Modul 50 12 

 Neubrandenburg gesamt 400 93 

    

3 KV MST, Holzendorf: Gedächtnistraining - 1. HJ 12 11 

4 KV MST, Holzendorf: Fit und gesund im Alter - 1. HJ 12 16 

5 KV MST, Holzendorf: Was macht mir Angst? - 1. HJ 6 12 

6 KV MST, Holzendorf: Literatur in unserer Zeit  - 1. HJ 6 11 

7 KV MST, Holzendorf: Frauen im ländlichen Raum - 1. HJ 12 15 

8 KV MST, Holzendorf: Gedächtnistraining - 2. HJ 12 12 

9 KV MST, Holzendorf: Fit und gesund im Alter - 2. HJ 12 13 

10 KV MST, Holzendorf: Frauen im ländlichen Raum - 2. HJ 12 13 

11 KV MST, Woldegk: Gedächtnistraining - 1. HJ 12 14 

12 KV MST, Woldegk: Fit und gesund im Alter - 1. HJ 24 13 

13 KV MST, Woldegk: Was macht mir Angst? - 1. HJ 6 10 

14 KV MST, Woldegk: Gesichter der Sucht - 1. HJ 6 12 

15 KV MST, Woldegk: Mensch und Gesundheit - 1. HJ 10 11 

16 KV MST, Woldegk: Fremdheit überwinden - 1. HJ 48 14 

17 KV MST, Woldegk: Frauen im ländlichen Raum - 1. HJ 48 15 

18 KV MST, Woldegk: Integration - 1. HJ 120 8 

19 KV MST, Woldegk: Gedächtnistraining - 2. HJ 12 14 

20 KV MST, Woldegk: Fit und gesund im Alter - 2. HJ 24 15 

21 KV MST, Woldegk: Literatur in unserer Zeit - 2. HJ 6 42 

22 KV MST, Woldegk: Mensch und Gesundheit - 2. HJ 10 11 
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Lfd. 
Nr. 

Seminar- bzw. Kurstitel Anzahl 
Stunden 

Anzahl 
Teilnehmer 

23 KV MST, Woldegk: Fremdheit überwinden - 2. HJ 48 16 

24 KV MST, Woldegk: Frauen im ländlichen Raum - 2. HJ 48 23 

 KV Mecklenburg-Strelitz gesamt 506 321 

    

25 WBW: PC-Einsteigerkurs I 24 15 

26 WBW: Excel-Grundkurs 16 9 

27 WBW: PowerPoint 16 10 

28 WBW: Engl. Anfänger 21 10 

29 WBW: Schwerin gestern und heute 8 41 

 Weiterbildungswerk 2003 gesamt 85 85 

    

30a KV Güstrow, TRUDE: Frauen in der Welt 
(Taipeh/Taiwan) 

4 16 

30b KV Güstrow, TRUDE: Frauen in der Welt 
(Gespräche - Brücken) 

3 29 

31 KV Güstrow, TRUDE: Verwobene Spuren 21 10 

32a KV Güstrow, TRUDE: Symbole des Lebens - Das Wasser 6 12 

32b KV Güstrow, TRUDE: Symbole des Lebens  
- Das Labyrinth 

6 9 

32c KV Güstrow, TRUDE: Symbole des Lebens - Das Feuer 6 5 

33 KV Güstrow, TRUDE: Gesundheit und 
Eigenverantwortung 

16 9 

34 
a/b 

KV Güstrow, TRUDE: Einsatz Medienbus 5 Tage á 8 Uh 
für PC-Kurse 

40 24 

 TRUDE 2003 gesamt 102 114 

    

 Weiterbildungswerk 2003 gesamt 1.093 613 
 
 


